
 
SINCE 1945, UTAH’S TRUSTED SOURCE FOR POLICY SOLUTIONS 

 
The 2010 Utah Priorities Survey of Party Delegates and Voters 

Survey conducted April 13-20, 2010 by Dan Jones and Associates 
 
 
As part of the 2010 Utah Priorities Project, Utah Foundation, KSL Television and Radio, Deseret 
News, and the Hinckley Institute sponsored a ground-breaking survey of Utah voters and 
delegates to the major party state conventions. The survey shows distinct differences between 
party delegates and voters, with delegates usually taking more zealous positions than their 
party's voters. But the strongest distinctions are, as expected, between the two major parties. 
The survey also provides insight on Republican delegates' opinions in the contentious U.S. 
Senate race. 
 
In February, Utah Foundation surveyed registered voters to determine their top issues of 
concern for this election year. In this new survey conducted in April, the questions were revised 
to be more clear about voters' priorities for action by elected officials. One challenge with the 
February survey was that it asked how concerned voters were about each issue, and voters 
may be concerned because they want action on an issue or because they do not want action. 
For example, on healthcare, many conservatives did not want to see implementation of the 
action proposed by Congress and the President. On the topic of government spending, some 
voters may be concerned that spending is too high and others may be concerned that it is too 
low, especially when budgets have been cut because of the slow economy.  
 
In the April survey, the questions were phrased to be more focused on areas where voters and 
convention delegates want to see action. Instead of asking respondents to "rate how concerned 
you are about each of the following issues," the survey asked "how important are the following 
for the State of Utah’s elected officials to address?" 
 
This survey was directed at three primary populations: the general population of likely voters, 
Republican Party state convention delegates, and Democratic Party state convention delegates. 
In addition, the general voting population can be divided among those who are registered 
Republicans, Democrats, and those unaffiliated with a party.  
 
The survey was conducted April 13-20, 2010 by Dan Jones and Associates, with a sample of 
608 likely voters, 526 Republican Party state delegates, and 548 Democratic Party state 
delegates. Likely voters were defined as registered voters who voted in the 2008 general 
election. The margin of error for the likely voter sample is +/-4.17% at the 95% confidence level, 
and the delegate samples had margins of error less than 4%. However, caution must be 
exercised with using the Democrat voter segment of the likely voter survey, because it was very 
small and will have much larger sampling variability (margin of error) than the other groups. 
 
Following are the questions and detailed results from the Dan Jones survey. 
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In this poll, we will ask many of the questions on a 1-7 scale.  Please remember that “4” is the 
mid-point or neutral-point in a 1-7 scale.  
 
1. Using that 1-7 scale, please rate the overall direction the United States is going 

(with 1 being “very much in the wrong direction” and 7 being “very much in the 
right direction”)? 

 

Scale 
Republican 
Delegate 

Democrat 
Delegate 

Republican 
Active 
Voter 

Democrat 
Active 
Voter 

Unaffiliated 
Active 
Voter 

Count  n=524  n=547  n=415  n=42  n=149 

Completely in the 
WRONG direction1 

44%  1%  40%  0%  13% 

2  37%  4%  27%  2%  20% 

3  13%  6%  16%  12%  17% 

4  3%  12%  9%  12%  11% 

5  2%  36%  5%  33%  17% 

6  0%  36%  2%  26%  14% 

Completely in the RIGHT 
direction  7 

0%  5%  2%  14%  7% 

Total  100%  100%  100%  100%  100% 

Mean  1.81  5.07  2.27  5.12  3.68 

 
2. Using a 1-7 scale, please rate the overall direction the State of Utah is going (with 

1 being “very much in the wrong direction” and 7 being “very much in the right 
direction”)? 

 

Scale 
Republican 
Delegate 

Democrat 
Delegate 

Republican 
Active 
Voter 

Democrat 
Active 
Voter 

Unaffiliated 
Active 
Voter 

Count  n=522  n=545  n=416  n=42  n=150 

Completely in the 
WRONG direction  1 

1%  14%  1%  10%  5% 

2  3%  31%  3%  12%  11% 

3  9%  27%  10%  21%  15% 

4  18%  18%  28%  19%  32% 

5  35%  8%  34%  17%  21% 

6  29%  2%  20%  17%  13% 

Completely in the RIGHT 
direction  7 

5%  0%  4%  5%  2% 

Total  100%  100%  100%  100%  100% 

Mean  4.88  2.80  4.66  3.90  4.02 

 
3. How important are the following for the State of Utah’s elected officials to 

address, using a scale of 1-7 with 1 being “not at all important” and 7 being 
“extremely important:” 
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4. Improving the quality of educating in kindergarten through 12th-grade 
 

Scale 
Republican 
Delegate 

Democrat 
Delegate 

Republican 
Active 
Voter 

Democrat 
Active 
Voter 

Unaffiliated 
Active 
Voter 

Count  n=522  n=547  n=416  n=42  n=149 

Not at all Important  1  3%  0%  1%  0%  3% 

2  3%  1%  1%  0%  0% 

3  5%  1%  2%  2%  3% 

4  13%  2%  9%  5%  5% 

5  23%  7%  15%  7%  13% 

6  27%  21%  27%  17%  26% 

Extremely  Important 7  26%  67%  44%  69%  50% 

Total  100%  100%  100%  100%  100% 

Mean  5.35  6.50  5.94  6.45  6.05 

 
5. Improving the quality of education at Utah’s colleges and universities   
 

Scale 
Republican 
Delegate 

Democrat 
Delegate 

Republican 
Active 
Voter 

Democrat 
Active 
Voter 

Unaffiliated 
Active 
Voter 

Count  n=521  n=548  n=411  n=40  n=146 

Not at all Important  1  5%  1%  1%  0%  3% 

2  6%  1%  2%  0%  1% 

3  6%  2%  4%  3%  1% 

4  23%  8%  16%  8%  12% 

5  26%  16%  29%  23%  21% 

6  21%  30%  23%  18%  28% 

Extremely  Important 7  12%  42%  26%  50%  34% 

Total  100%  100%  100%  100%  100% 

Mean  4.71  5.98  5.40  6.05  5.68 

 
6. Enhancing policies that plan for Utah’s growth 
 

Scale 
Republican 
Delegate 

Democrat 
Delegate 

Republican 
Active 
Voter 

Democrat 
Active 
Voter 

Unaffiliated 
Active 
Voter 

Count  n=519  n=541  n=406  n=42  n=147 

Not at all Important  1  0%  1%  0%  2%  0% 

2  3%  1%  1%  0%  0% 

3  3%  3%  2%  0%  6% 

4  11%  13%  14%  19%  14% 

5  26%  24%  32%  40%  25% 

6  33%  37%  32%  24%  33% 

Extremely  Important 7  22%  20%  18%  14%  22% 

Total  100%  100%  100%  100%  100% 

Mean  5.50  5.51  5.46  5.24  5.52 
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7. Investing in transportation infrastructure 
 

Scale 
Republican 
Delegate 

Democrat 
Delegate 

Republican 
Active 
Voter 

Democrat 
Active 
Voter 

Unaffiliated 
Active 
Voter 

Count  n=519  n=542  n=414  n=42  n=149 

Not at all Important  1  3%  0%  1%  0%  1% 

2  4%  3%  2%  2%  1% 

3  6%  4%  5%  2%  7% 

4  24%  18%  16%  19%  22% 

5  32%  27%  31%  24%  22% 

6  23%  30%  30%  33%  26% 

Extremely  Important 7  9%  18%  14%  19%  21% 

Total  100%  100%  100%  100%  100% 

Mean  4.82  5.31  5.17  5.40  5.23 

 
8. Preventing illegal immigration  
 

Scale 
Republican 
Delegate 

Democrat 
Delegate 

Republican 
Active 
Voter 

Democrat 
Active 
Voter 

Unaffiliated 
Active 
Voter 

Count  n=516  n=544  n=414  n=42  n=150 

Not at all Important  1  2%  20%  3%  17%  11% 

2  4%  27%  4%  21%  7% 

3  4%  16%  5%  7%  7% 

4  10%  18%  14%  19%  17% 

5  15%  7%  14%  12%  14% 

6  22%  5%  19%  7%  13% 

Extremely  Important 7  43%  7%  42%  17%  31% 

Total  100%  100%  100%  100%  100% 

Mean  5.69  3.08  5.53  3.76  4.81 

 
9. Increasing the number of quality jobs 
 

Scale 
Republican 
Delegate 

Democrat 
Delegate 

Republican 
Active 
Voter 

Democrat 
Active 
Voter 

Unaffiliated 
Active 
Voter 

Count  n=521  n=541  n=415  n=42  n=149 

Not at all Important  1  3%  0%  1%  2%  3% 

2  2%  1%  1%  0%  0% 

3  2%  1%  2%  5%  2% 

4  9%  8%  7%  7%  9% 

5  18%  22%  16%  26%  17% 

6  33%  39%  30%  29%  30% 

Extremely  Important 7  33%  27%  43%  31%  39% 

Total  100%  100%  100%  100%  100% 

Mean  5.68  5.79  5.99  5.64  5.84 
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10. Creating a business-friendly economy  
 

Scale 
Republican 
Delegate 

Democrat 
Delegate 

Republican 
Active 
Voter 

Democrat 
Active 
Voter 

Unaffiliated 
Active 
Voter 

Count  n=520  n=544  n=413  n=41  n=149 

Not at all Important  1  1%  2%  0%  0%  2% 

2  0%  3%  0%  7%  1% 

3  1%  10%  1%  7%  4% 

4  3%  21%  6%  5%  9% 

5  11%  28%  19%  29%  18% 

6  33%  24%  32%  27%  30% 

Extremely  Important 7  50%  12%  42%  24%  35% 

Total  100%  100%  100%  100%  100% 

Mean  6.24  4.88  6.06  5.34  5.70 

 
11. Expanding consumer protections  
 

Scale 
Republican 
Delegate 

Democrat 
Delegate 

Republican 
Active 
Voter 

Democrat 
Active 
Voter 

Unaffiliated 
Active 
Voter 

Count  n=522  n=542  n=407  n=42  n=149 

Not at all Important  1  7%  1%  1%  0%  1% 

2  13%  2%  3%  2%  3% 

3  15%  9%  6%  5%  7% 

4  32%  23%  23%  19%  20% 

5  19%  26%  26%  26%  23% 

6  11%  26%  21%  19%  19% 

Extremely  Important 7  4%  13%  20%  29%  25% 

Total  100%  100%  100%  100%  100% 

Mean  3.92  5.01  5.15  5.40  5.19 

 
12. Reducing crime    
 

Scale 
Republican 
Delegate 

Democrat 
Delegate 

Republican 
Active 
Voter 

Democrat 
Active 
Voter 

Unaffiliated 
Active 
Voter 

Count  n=519  n=541  n=416  n=42  n=150 

Not at all Important  1  0%  1%  1%  0%  1% 

2  2%  2%  0%  2%  1% 

3  4%  9%  2%  2%  4% 

4  17%  28%  12%  14%  11% 

5  25%  29%  20%  17%  19% 

6  26%  20%  24%  24%  26% 

Extremely  Important 7  25%  11%  40%  40%  38% 

Total  100%  100%  100%  100%  100% 

Mean  5.45  4.87  5.84  5.79  5.75 
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13. Increasing the state’s amount of water supply 
 

Scale 
Republican 
Delegate 

Democrat 
Delegate 

Republican 
Active 
Voter 

Democrat 
Active 
Voter 

Unaffiliated 
Active 
Voter 

Count  n=521  n=545  n=411  n=40  n=147 

Not at all Important  1  1%  1%  0%  3%  1% 

2  2%  3%  1%  3%  3% 

3  5%  6%  2%  5%  3% 

4  17%  20%  14%  13%  14% 

5  28%  27%  20%  28%  24% 

6  31%  27%  31%  33%  24% 

Extremely  Important 7  17%  16%  31%  18%  29% 

Total  100%  100%  100%  100%  100% 

Mean  5.28  5.13  5.72  5.28  5.48 

 
14. Decreasing pollution 
 

Scale 
Republican 
Delegate 

Democrat 
Delegate 

Republican 
Active 
Voter 

Democrat 
Active 
Voter 

Unaffiliated 
Active 
Voter 

Count  n=518  n=546  n=416  n=41  n=150 

Not at all Important  1  8%  0%  1%  0%  3% 

2  11%  0%  3%  0%  3% 

3  14%  4%  6%  5%  5% 

4  29%  7%  23%  2%  9% 

5  22%  15%  26%  15%  19% 

6  10%  30%  20%  22%  26% 

Extremely  Important 7  6%  43%  21%  56%  36% 

Total  100%  100%  100%  100%  100% 

Mean  4.02  6.00  5.13  6.22  5.60 

 
15. Protecting individuals from home foreclosures  
 

Scale 
Republican 
Delegate 

Democrat 
Delegate 

Republican 
Active 
Voter 

Democrat 
Active 
Voter 

Unaffiliated 
Active 
Voter 

Count  n=519  n=543  n=408  n=42  n=150 

Not at all Important  1  25%  2%  10%  7%  10% 

2  20%  6%  10%  0%  4% 

3  18%  12%  16%  14%  10% 

4  20%  25%  26%  12%  25% 

5  10%  25%  20%  24%  25% 

6  5%  19%  9%  24%  13% 

Extremely  Important 7  2%  11%  11%  19%  13% 

Total  100%  100%  100%  100%  100% 

Mean  2.94  4.67  4.04  4.93  4.42 
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16. Decreasing taxes 
 

Scale 
Republican 
Delegate 

Democrat 
Delegate 

Republican 
Active 
Voter 

Democrat 
Active 
Voter 

Unaffiliated 
Active 
Voter 

Count  n=519  n=546  n=416  n=42  n=150 

Not at all Important  1  1%  16%  2%  17%  5% 

2  2%  20%  3%  12%  6% 

3  4%  17%  9%  12%  13% 

4  17%  29%  19%  14%  24% 

5  16%  10%  17%  21%  15% 

6  21%  4%  19%  10%  16% 

Extremely  Important 7  39%  4%  31%  14%  20% 

Total  100%  100%  100%  100%  100% 

Mean  5.61  3.29  5.27  3.98  4.66 

 
17. Lowering the costs of health care  
 

Scale 
Republican 
Delegate 

Democrat 
Delegate 

Republican 
Active 
Voter 

Democrat 
Active 
Voter 

Unaffiliated 
Active 
Voter 

Count  n=517  n=540  n=413  n=42  n=149 

Not at all Important  1  8%  0%  4%  2%  3% 

2  7%  0%  4%  2%  4% 

3  8%  2%  5%  2%  4% 

4  18%  7%  15%  5%  10% 

5  20%  12%  23%  12%  21% 

6  24%  27%  22%  26%  20% 

Extremely  Important 7  16%  52%  28%  50%  38% 

Total  100%  100%  100%  100%  100% 

Mean  4.73  6.18  5.24  6.00  5.52 

 
18. Expanding the availability of health care coverage 
 

Scale 
Republican 
Delegate 

Democrat 
Delegate 

Republican 
Active 
Voter 

Democrat 
Active 
Voter 

Unaffiliated 
Active 
Voter 

Count  n=519  n=545  n=408  n=42  n=150 

Not at all Important  1  15%  0%  6%  5%  5% 

2  16%  1%  8%  0%  3% 

3  11%  1%  8%  0%  6% 

4  22%  3%  16%  0%  12% 

5  17%  12%  24%  12%  16% 

6  12%  25%  20%  19%  24% 

Extremely  Important 7  7%  58%  18%  64%  35% 

Total  100%  100%  100%  100%  100% 

Mean  3.71  6.31  4.78  6.29  5.43 

 



Utah Foundation: Utah Priorities Survey of Party Delegates and Voters, April 2010 8 

19. Lowering the cost of energy, such as utilities and gasoline prices 
 

Scale 
Republican 
Delegate 

Democrat 
Delegate 

Republican 
Active 
Voter 

Democrat 
Active 
Voter 

Unaffiliated 
Active 
Voter 

Count  n=519  n=546  n=415  n=42  n=150 

Not at all Important  1  4%  6%  1%  2%  7% 

2  3%  9%  6%  7%  4% 

3  6%  10%  6%  10%  7% 

4  19%  25%  15%  7%  17% 

5  21%  22%  26%  36%  19% 

6  27%  16%  25%  19%  26% 

Extremely  Important 7  19%  12%  21%  19%  21% 

Total  100%  100%  100%  100%  100% 

Mean  5.08  4.42  5.18  5.00  4.96 

 
20. Decreasing state government spending 
 

Scale 
Republican 
Delegate 

Democrat 
Delegate 

Republican 
Active 
Voter 

Democrat 
Active 
Voter 

Unaffiliated 
Active 
Voter 

Count  n=520  n=543  n=412  n=42  n=148 

Not at all Important  1  2%  8%  1%  7%  6% 

2  2%  17%  3%  10%  3% 

3  3%  16%  5%  7%  9% 

4  13%  31%  15%  21%  16% 

5  21%  12%  18%  14%  21% 

6  25%  11%  20%  17%  20% 

Extremely  Important 7  34%  5%  38%  24%  24% 

Total  100%  100%  100%  100%  100% 

Mean  5.60  3.75  5.59  4.71  4.99 

 
21. Protecting gun rights 
 

Scale 
Republican 
Delegate 

Democrat 
Delegate 

Republican 
Active 
Voter 

Democrat 
Active 
Voter 

Unaffiliated 
Active 
Voter 

Count  n=518  n=538  n=412  n=42  n=148 

Not at all Important  1  2%  42%  4%  52%  25% 

2  1%  19%  3%  7%  6% 

3  3%  14%  5%  2%  9% 

4  8%  12%  10%  5%  10% 

5  13%  5%  17%  12%  12% 

6  21%  4%  22%  2%  14% 

Extremely  Important 7  52%  4%  39%  19%  24% 

Total  100%  100%  100%  100%  100% 

Mean  6.01  2.47  5.54  3.00  4.16 
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22. Providing non-discrimination laws for gays and lesbians 
 

Scale 
Republican 
Delegate 

Democrat 
Delegate 

Republican 
Active 
Voter 

Democrat 
Active 
Voter 

Unaffiliated 
Active 
Voter 

Count  n=518  n=543  n=412  n=42  n=148 

Not at all Important  1  40%  1%  21%  2%  9% 

2  15%  2%  10%  2%  6% 

3  11%  4%  11%  7%  7% 

4  21%  11%  23%  7%  19% 

5  7%  18%  19%  14%  14% 

6  4%  23%  9%  21%  21% 

Extremely  Important 7  2%  40%  7%  45%  24% 

Total  100%  100%  100%  100%  100% 

Mean  2.61  5.73  3.62  5.74  4.80 

 
23. Allowing mining and grazing on Federal lands in Utah  
 

Scale 
Republican 
Delegate 

Democrat 
Delegate 

Republican 
Active 
Voter 

Democrat 
Active 
Voter 

Unaffiliated 
Active 
Voter 

Count  n=520  n=541  n=404  n=39  n=144 

Not at all Important  1  1%  32%  1%  23%  12% 

2  2%  20%  5%  10%  9% 

3  3%  13%  6%  10%  7% 

4  11%  19%  17%  21%  17% 

5  15%  8%  19%  10%  22% 

6  29%  6%  26%  18%  18% 

Extremely  Important 7  40%  3%  25%  8%  15% 

Total  100%  100%  100%  100%  100% 

Mean  5.84  2.78  5.26  3.69  4.42 

 
24. Protecting states’ rights 
 

Scale 
Republican 
Delegate 

Democrat 
Delegate 

Republican 
Active 
Voter 

Democrat 
Active 
Voter 

Unaffiliated 
Active 
Voter 

Count  n=522  n=543  n=414  n=41  n=147 

Not at all Important  1  1%  36%  1%  27%  11% 

2  1%  21%  1%  5%  3% 

3  2%  15%  2%  20%  5% 

4  3%  15%  7%  12%  16% 

5  8%  7%  14%  7%  16% 

6  17%  3%  20%  12%  17% 

Extremely  Important 7  69%  4%  55%  17%  31% 

Total  100%  100%  100%  100%  100% 

Mean  6.45  2.60  6.14  3.73  4.97 
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25. Improving the ethics and oversight of elected state and local officials  
 

Scale 
Republican 
Delegate 

Democrat 
Delegate 

Republican 
Active 
Voter 

Democrat 
Active 
Voter 

Unaffiliated 
Active 
Voter 

Count  n=519  n=547  n=413  n=42  n=149 

Not at all Important  1  5%  0%  1%  5%  3% 

2  8%  1%  3%  2%  0% 

3  5%  0%  3%  0%  3% 

4  18%  4%  14%  0%  6% 

5  19%  10%  18%  14%  11% 

6  21%  24%  25%  12%  23% 

Extremely  Important 7  24%  61%  36%  67%  53% 

Total  100%  100%  100%  100%  100% 

Mean  4.95  6.39  5.64  6.19  6.03 

 
26. Other, Please Specify (various answers, not summarized) 
 
27. On a similar scale, to what extent do you agree or disagree with the following 

statements with 1 being “strongly DISAGREE” and 7 being “strongly AGREE:”   
 
28. The 16th Amendment, which gives the Federal Government the right to levy income 

taxes, should be repealed 
 

Scale 
Republican 
Delegate 

Democrat 
Delegate 

Republican 
Active 
Voter 

Democrat 
Active Voter

Unaffiliated 
Active 
Voter 

Count  n=522  n=546  n=402  n=40  n=141 

Strongly Disagree 1  13%  67%  16%  55%  36% 

2  6%  13%  6%  8%  5% 

3  10%  4%  8%  10%  11% 

4  20%  10%  23%  10%  20% 

5  11%  2%  16%  10%  9% 

6  11%  1%  9%  3%  7% 

Strongly Agree 7  29%  3%  22%  5%  13% 

Total  100%  100%  100%  100%  100% 

Mean  4.59  1.83  4.30  2.40  3.32 
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29. Same-gender marriage should be legalized  
 

Scale 
Republican 
Delegate 

Democrat 
Delegate 

Republican 
Active 
Voter 

Democrat 
Active Voter

Unaffiliated 
Active 
Voter 

Count  n=522  n=542  n=416  n=42  n=147 

Strongly Disagree 1  84%  13%  78%  24%  41% 

2  7%  6%  7%  2%  5% 

3  2%  2%  2%  2%  4% 

4  4%  11%  3%  10%  14% 

5  0%  9%  2%  2%  8% 

6  1%  12%  2%  12%  5% 

Strongly Agree 7  2%  46%  5%  48%  22% 

Total  100%  100%  100%  100%  100% 

Mean  1.43  5.22  1.70  4.90  3.48 

 
30. English should be the official language of the United States 
 

Scale 
Republican 
Delegate 

Democrat 
Delegate 

Republican 
Active 
Voter 

Democrat 
Active Voter

Unaffiliated 
Active 
Voter 

Count  n=523  n=547  n=416  n=41  n=149 

Strongly Disagree 1  3%  33%  6%  20%  14% 

2  1%  12%  2%  12%  3% 

3  2%  7%  2%  10%  1% 

4  6%  18%  6%  15%  7% 

5  7%  9%  3%  2%  9% 

6  12%  6%  9%  7%  7% 

Strongly Agree 7  70%  14%  72%  34%  60% 

Total  100%  100%  100%  100%  100% 

Mean  6.29  3.34  6.14  4.27  5.54 

 
31. All illegal immigrants currently in the United States should be deported to their home 

countries 
 

Scale 
Republican 
Delegate 

Democrat 
Delegate 

Republican 
Active 
Voter 

Democrat 
Active Voter

Unaffiliated 
Active 
Voter 

Count  n=522  n=544  n=413  n=42  n=147 

Strongly Disagree 1  10%  55%  13%  55%  27% 

2  9%  18%  8%  17%  12% 

3  11%  10%  12%  0%  10% 

4  20%  8%  19%  7%  17% 

5  16%  3%  17%  7%  12% 

6  12%  2%  8%  2%  6% 

Strongly Agree 7  22%  5%  23%  12%  16% 

Total  100%  100%  100%  100%  100% 

Mean  4.48  2.09  4.39  2.50  3.61 
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32. There is significant scientific evidence to suggest global warming is caused by humans 
 

Scale 
Republican 
Delegate 

Democrat 
Delegate 

Republican 
Active 
Voter 

Democrat 
Active Voter

Unaffiliated 
Active 
Voter 

Count  n=523  n=546  n=411  n=42  n=146 

Strongly Disagree 1  56%  1%  43%  5%  16% 

2  18%  2%  12%  0%  10% 

3  9%  2%  11%  0%  8% 

4  9%  8%  16%  10%  13% 

5  5%  8%  9%  10%  10% 

6  1%  19%  4%  21%  13% 

Strongly Agree 7  2%  59%  5%  55%  30% 

Total  100%  100%  100%  100%  100% 

Mean  1.97  6.15  2.69  6.02  4.49 

 
33. The U.S. Congress should pass a balanced budget amendment  
 

Scale 
Republican 
Delegate 

Democrat 
Delegate 

Republican 
Active 
Voter 

Democrat 
Active Voter

Unaffiliated 
Active 
Voter 

Count  n=519  n=545  n=411  n=42  n=146 

Strongly Disagree 1  3%  12%  4%  5%  4% 

2  3%  8%  1%  7%  1% 

3  2%  10%  2%  5%  3% 

4  7%  23%  9%  17%  11% 

5  8%  16%  14%  19%  16% 

6  18%  14%  14%  14%  19% 

Strongly Agree 7  60%  17%  56%  33%  45% 

Total  100%  100%  100%  100%  100% 

Mean  6.09  4.33  5.96  5.14  5.73 

 
34. The State of Utah should increase funding for public education 
 

Scale 
Republican 
Delegate 

Democrat 
Delegate 

Republican 
Active 
Voter 

Democrat 
Active Voter

Unaffiliated 
Active 
Voter 

Count  n=523  n=547  n=415  n=42  n=149 

Strongly Disagree 1  12%  1%  5%  2%  5% 

2  9%  1%  4%  0%  1% 

3  9%  1%  5%  5%  3% 

4  27%  4%  16%  7%  12% 

5  19%  11%  19%  10%  10% 

6  13%  17%  20%  12%  19% 

Strongly Agree 7  10%  66%  30%  64%  49% 

Total  100%  100%  100%  100%  100% 

Mean  4.13  6.37  5.21  6.14  5.75 
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35. The United States should withdraw from the United Nations 
 

Scale 
Republican 
Delegate 

Democrat 
Delegate 

Republican 
Active 
Voter 

Democrat 
Active Voter

Unaffiliated 
Active 
Voter 

Count  n=516  n=547  n=403  n=42  n=149 

Strongly Disagree 1  13%  81%  32%  74%  49% 

2  8%  10%  9%  10%  11% 

3  7%  4%  7%  2%  7% 

4  17%  4%  15%  10%  13% 

5  12%  1%  11%  2%  7% 

6  13%  0%  7%  0%  5% 

Strongly Agree 7  30%  1%  20%  2%  8% 

Total  100%  100%  100%  100%  100% 

Mean  4.66  1.37  3.64  1.67  2.64 

 
36. Abortion of any kind should be outlawed 
 

Scale 
Republican 
Delegate 

Democrat 
Delegate 

Republican 
Active 
Voter 

Democrat 
Active Voter

Unaffiliated 
Active 
Voter 

Count  n=513  n=546  n=410  n=42  n=148 

Strongly Disagree 1  16%  72%  13%  74%  41% 

2  10%  10%  8%  5%  13% 

3  14%  5%  14%  10%  7% 

4  18%  8%  13%  2%  13% 

5  13%  2%  13%  2%  9% 

6  16%  1%  12%  0%  6% 

Strongly Agree 7  13%  2%  27%  7%  12% 

Total  100%  100%  100%  100%  100% 

Mean  4.02  1.67  4.49  1.83  3.03 
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37. It is valuable for the state of Utah to reelect its current U.S. Senators and 
Representatives in order to maintain seniority in the U.S. legislature  

 

Scale 
Republican 
Delegate 

Democrat 
Delegate 

Republican 
Active 
Voter 

Democrat 
Active Voter

Unaffiliated 
Active 
Voter 

Count  n=517  n=548  n=413  n=42  n=146 

Strongly Disagree 1  43%  56%  23%  50%  36% 

2  13%  17%  9%  10%  16% 

3  9%  10%  10%  7%  10% 

4  11%  9%  21%  10%  12% 

5  8%  4%  15%  19%  12% 

6  7%  3%  10%  5%  10% 

Strongly Agree 7  10%  2%  12%  0%  4% 

Total  100%  100%  100%  100%  100% 

Mean  2.90  2.04  3.74  2.52  2.92 

 
38. The recently passed Federal health care law should be repealed 
 

Scale 
Republican 
Delegate 

Democrat 
Delegate 

Republican 
Active 
Voter 

Democrat 
Active Voter

Unaffiliated 
Active 
Voter 

Count  n=517  n=547  n=412  n=42  n=146 

Strongly Disagree 1  2%  80%  6%  69%  38% 

2  1%  8%  3%  2%  3% 

3  1%  3%  1%  2%  5% 

4  3%  3%  5%  5%  9% 

5  4%  1%  7%  12%  4% 

6  7%  2%  8%  2%  9% 

Strongly Agree 7  82%  4%  70%  7%  31% 

Total  100%  100%  100%  100%  100% 

Mean  6.57  1.58  6.10  2.24  3.87 

 
39. Congress should pass a term limit amendment for U.S. Senators and Representatives 
 

Scale 
Republican 
Delegate 

Democrat 
Delegate 

Republican 
Active 
Voter 

Democrat 
Active Voter

Unaffiliated 
Active 
Voter 

Count  n=515  n=546  n=411  n=42  n=150 

Strongly Disagree 1  12%  12%  6%  5%  3% 

2  7%  6%  3%  7%  2% 

3  7%  8%  6%  2%  3% 

4  10%  15%  10%  12%  9% 

5  11%  13%  15%  21%  19% 

6  16%  17%  14%  7%  17% 

Strongly Agree 7  37%  29%  48%  45%  47% 

Total  100%  100%  100%  100%  100% 

Mean  4.96  4.76  5.57  5.40  5.80 



Utah Foundation: Utah Priorities Survey of Party Delegates and Voters, April 2010 15 

 
40. The 17th Amendment should be repealed.  U.S. senators should be elected by state 

legislatures rather than directly elected by citizens 
 

Scale 
Republican 
Delegate 

Democrat 
Delegate 

Republican 
Active 
Voter 

Democrat 
Active Voter

Unaffiliated 
Active 
Voter 

Count  n=518  n=548  n=408  n=42  n=149 

Strongly Disagree 1  41%  89%  61%  83%  72% 

2  8%  5%  10%  2%  10% 

3  5%  1%  7%  5%  5% 

4  11%  2%  7%  5%  3% 

5  6%  1%  6%  2%  3% 

6  6%  1%  2%  2%  3% 

Strongly Agree 7  22%  1%  7%  0%  3% 

Total  100%  100%  100%  100%  100% 

Mean  3.39  1.25  2.21  1.48  1.75 

 
41. Should Bob Bennett be re-elected to serve another term as U.S. Senator from 

Utah?    
 

  
Republican 
Delegate 

Democrat 
Delegate 

Republican 
Active Voter 

Democrat 
Active 
Voter 

Unaffiliated 
Active 
Voter 

Count  n=521  n=546  n=416  n=42  n=150 

Yes  21%  13%  35%  26%  23% 

No  60%  67%  49%  64%  63% 

Undecided  19%  20%  16%  10%  13% 

Total  100%  100%  100%  100%  100% 

 
42. If the 2012 Republican presidential primary were being held today, for whom 

would you vote? 
 

  
Republican 
Delegate 

Democrat 
Delegate 

Republican 
Active Voter 

Democrat 
Active 
Voter 

Unaffiliated 
Active 
Voter 

Count  n=522     n=416  n=42  n=150 

Mitt Romney  54%     76%  12%  45% 

Don’t Know  14%     9%  7%  19% 

Ron Paul  12%     5%  7%  6% 

Sarah Palin  7%     2%  2%  2% 

Newt Gingrich  7%     2%  0%  2% 

Other  3%     2%  14%  5% 

Tim Pawlenty  2%     0%  0%  1% 

Mike Huckabee  1%     0%  0%  1% 

John Thune  0%     0%  0%  0% 

Will not vote in that primary  0%     2%  57%  19% 

Total  100%     100%  100%  100% 
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43. Who is your first choice for the U.S. Senate seat from Utah? 
 

  
Republican 
Delegate 

Democrat 
Delegate 

Republican 
Active Voter 

Democrat 
Active 
Voter 

Unaffiliated 
Active 
Voter 

Count  n=525     n=416  n=42  n=150 

Mike Lee  31%     12%  0%  4% 

Bob Bennett  22%     32%  14%  17% 

Tim Bridgewater  17%     8%  2%  6% 

Cherilyn Eager  10%     2%  2%  3% 

Merrill Cook  2%     4%  2%  3% 

Leonard Fabiano  1%     0%  0%  0% 

David Chiu  0%     0%  2%  1% 

Sam Granato  Not included     1%  19%  13% 

Christopher Stout  Not Included     0%  0%  0% 

Scott Bradley  Not Included     1%  2%  1% 

Other  2%     3%  14%  6% 

Don't know  14%     35%  40%  46% 

Refuse  2%     0%  0%  1% 

Total  100%     100%  100%  100% 

 
44. In one sentence, why is that individual your first choice for the U.S. Senate seat from 

Utah? (various answers, not summarized) 
 
45. Are there any candidates for the U.S. Senate seat from Utah that you absolutely 

will NOT vote for? 
 

  
Republican 
Delegate 

Democrat 
Delegate 

Republican 
Active Voter 

Democrat 
Active 
Voter 

Unaffiliated 
Active 
Voter 

Count  n=526     n=416  n=42  n=150 

Cook  42%     15%  14%  21% 

Bennett  41%     16%  29%  23% 

Friedbaum  22%     2%  5%  3% 

Chiu  21%     2%  5%  3% 

Eagar  20%     5%  17%  5% 

Fabiano  20%     2%  2%  3% 

Lee  9%     3%  7%  5% 

Bridgewater  7%     4%  12%  5% 

Sam Granato  Not Included     3%  7%  3% 

Christopher Stout  Not Included     2%  7%  4% 

Scott Bradley  Not Included     2%  2%  3% 

Other  2%     4%  21%  14% 

Refuse  2%     6%  7%  3% 

Don't know  9%     25%  5%  17% 
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46. If the election for Governor of Utah were held today, for whom would you likely 
vote? (Asked of all likely voters) 

 
Count  458  

Gary R Herbert, Republican  53% 

Peter Corroon, Democrat  23% 

W Andrew McCullough, 
Libertarian 

1% 

Daniel Van Oaks Jr., Republican  1% 

Richard Martin, Republican  1% 

Other  2% 

Don't know  19% 

Refuse  0% 

Total  100% 

 
 
Demographic Data 
 

How interested are you in the November 2010 General Election? 

  
Republican 
Delegate 

Democrat 
Delegate 

Republican 
Active 
Voter 

Democrat 
Active 
Voter 

Unaffiliated 
Active 
Voter 

Count  n=522  n=547  n=415  n=42  n=150 

Not at all Interested 1  0%  0%  0%  0%  0% 

2  0%  0%  1%  0%  1% 

3  0%  0%  1%  5%  3% 

4  0%  2%  5%  7%  7% 

5  1%  4%  7%  17%  9% 

6  6%  17%  13%  10%  21% 

Very  Interested 7  93%  78%  73%  62%  61% 

Total  100%  100%  100%  100%  100% 

Mean  6.91  6.70  6.50  6.17  6.28 
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To what degree do you support the Tea Party and the 9.12 Project? 

  

Republican 
Delegate 

Democrat 
Delegate 

Republican 
Active 
Voter 

Democrat 
Active 
Voter 

Unaffiliated 
Active 
Voter 

Count  n=517  n=548  n=377  n=41  n=138 

Strongly Oppose 1  2%  68%  6%  63%  36% 

2  3%  15%  3%  7%  12% 

3  3%  5%  4%  7%  7% 

4  17%  9%  22%  15%  11% 

5  20%  1%  19%  0%  14% 

6  21%  1%  18%  0%  9% 

Strongly Support 7  33%  1%  29%  7%  12% 

Total  100%  100%  100%  100%  100% 

Mean  5.47  1.67  5.12  2.10  3.26 

           

Where do you consider yourself in the political spectrum? 

  
Republican 
Delegate 

Democrat 
Delegate 

Republican 
Active 
Voter 

Democrat 
Active 
Voter 

Unaffiliated 
Active 
Voter 

Count  n=516  n=547  n=408  n=42  n=148 

Extremely Liberal 1  0%  11%  1%  17%  3% 

2  0%  33%  0%  17%  7% 

3  1%  29%  3%  19%  11% 

Moderate  4  8%  22%  21%  33%  45% 

5  22%  3%  25%  12%  14% 

6  42%  1%  31%  0%  12% 

Extremely  Conservative 7  27%  1%  20%  2%  8% 

Total  100%  100%  100%  100%  100% 

Mean  5.84  2.77  5.39  3.17  4.29 
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Gender 

  

Republican 
Delegate 

Democrat 
Delegate 

Republican 
Active 
Voter 

Democrat 
Active 
Voter 

Unaffiliated 
Active 
Voter 

Count  n=479  n=529  n=416  n=42  n=150 

Male  75%  57%  45%  40%  49% 

Female  25%  43%  55%  60%  51% 

Total  100%  100%  100%  100%  100% 

           
 

In which of the following age categories are you? 

  

Republican 
Delegate 

Democrat 
Delegate 

Republican 
Active 
Voter 

Democrat 
Active 
Voter 

Unaffiliated 
Active 
Voter 

Count  n=519  n=547  n=416  n=42  n=150 

18 to 24 years of age  2%  6%  2%  0%  1% 

25 to 29 years of age  5%  9%  3%  5%  3% 

30 to 34 years of age  9%  10%  5%  12%  4% 

35 to 39 years of age  9%  7%  8%  12%  7% 

40 to 44 years of age  12%  8%  8%  7%  6% 

45 to 49 years of age  10%  10%  11%  7%  11% 

50 to 54 years of age  13%  13%  13%  12%  13% 

55 to 59 years of age  11%  14%  8%  5%  15% 

60 to 65 years of age  13%  14%  8%  10%  16% 

Over 65 years of age  16%  8%  33%  31%  22% 

Refused  0%  0%  1%  0%  1% 

Total  100%  100%  100%  100%  100% 

           

For how long have you lived in Utah? 

  

Republican 
Delegate 

Democrat 
Delegate 

Republican 
Active 
Voter 

Democrat 
Active 
Voter 

Unaffiliated 
Active 
Voter 

Count  n=523  n=547  n=416  n=42  n=150 

Less than 2 years  1%  0%  0%  5%  1% 

2‐5 years  3%  3%  4%  14%  5% 

6‐10 years  4%  5%  11%  7%  17% 

11‐20 years  11%  14%  84%  74%  76% 

More than 20 years  81%  76%  0%  0%  1% 

Total  100%  100%  100%  100%  100% 
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On political matters, do you typically vote: 

  

Republican 
Delegate 

Democrat 
Delegate 

Republican 
Active 
Voter 

Democrat 
Active 
Voter 

Unaffiliated 
Active 
Voter 

Count  n=520  n=534  n=410  n=42  n=150 

Republican  87%  1%  76%  2%  30% 

Democrat  0%  78%  2%  79%  25% 

Independent Voter  10%  18%  19%  19%  37% 

Other  3%  3%  3%  0%  8% 

Total  100%  100%  100%  100%  100% 

           

 

What is your religious affiliation?  

  
Republican 
Delegate 

Democrat 
Delegate 

Republican 
Active 
Voter 

Democrat 
Active 
Voter 

Unaffiliated 
Active 
Voter 

Count  n=520  n=547  n=416  n=42  n=150 

Very active LDS  74%  28%  83%  26%  37% 

Somewhat active LDS  3%  5%  4%  7%  7% 

Not very active LDS  1%  4%  2%  10%  6% 

Other Christian religion  6%  16%  4%  14%  20% 

No religion  2%  5%  3%  21%  14% 

Prefer not to answer  13%  30%  2%  0%  5% 

Other  1%  13%  2%  21%  11% 

Total  100%  100%  100%  100%  100% 

           

Which one of the following best describes you? 

  

Republican 
Delegate 

Democrat 
Delegate 

Republican 
Active 
Voter 

Democrat 
Active 
Voter 

Unaffiliated 
Active 
Voter 

Count  n=513  n=543  n=405  n=42  n=146 

Asian or Pacific Islander  0%  1%  0%  0%  0% 

Black or African American  0%  1%  0%  0%  1% 

Native American Indian or Alaskan Native  1%  0%  0%  2%  0% 

White or Caucasian  94%  92%  97%  88%  97% 

Hispanic/Latino  1%  3%  1%  7%  1% 

Multi‐Racial or Other  3%  2%  2%  2%  1% 

Total  100%  100%  100%  100%  100% 
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In what category was your total annual household income before taxes last year? 

  

Republican 
Delegate 

Democrat 
Delegate 

Republican 
Active 
Voter 

Democrat 
Active 
Voter 

Unaffiliated 
Active 
Voter 

Count  n=493  n=528  n=416  n=42  n=150 

Less than $10,000  3%  2%  2%  5%  1% 

$10,000 to $14,999  1%  2%  2%  0%  1% 

$15,000 to $24,999  3%  3%  3%  0%  3% 

$25,000 to $34,999  5%  5%  7%  12%  5% 

$35,000 to $49,999  12%  9%  12%  14%  11% 

$50,000 to $74,999  26%  22%  20%  19%  21% 

$75,000 to $99,999  20%  20%  19%  19%  19% 

$100,000 to $149,999  19%  23%  11%  7%  17% 

$150,000 to $199,999  5%  8%  2%  7%  5% 

$200,000 or more  6%  6%  3%  5%  3% 

Refuse  0%  0%  18%  12%  12% 

Total  100%  100%  100%  100%  100% 

           

Highest Level of Education 

  

Republican 
Delegate 

Democrat 
Delegate 

Republican 
Active 
Voter 

Democrat 
Active 
Voter 

Unaffiliated 
Active 
Voter 

Count  n=521  n=545  n=416  n=42  n=150 

Less than 9th grade  0%  0%  0%  0%  1% 

9th to 12th grade, no diploma  0%  1%  0%  0%  1% 

High school graduate (includes equivalency)  2%  2%  13%  14%  10% 

Some college, no degree  19%  14%  23%  24%  23% 

Technical degree or certificate  3%  3%  3%  0%  5% 

Associate degree  9%  6%  13%  5%  7% 

Bachelor's degree  35%  31%  30%  26%  29% 

Graduate or professional degree  32%  44%  19%  29%  24% 

Refused  0%  0%  0%  2%  0% 

Total  100%  100%  100%  100%  100% 
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How likely will you be to vote in this year's elections?  

  
Republican 
Delegate 

Democrat 
Delegate 

Republican 
Active 
Voter 

Democrat 
Active 
Voter 

Unaffiliated 
Active 
Voter 

Count        n=308  n=32  n=118 

Not at all Likely 1        0%  0%  0% 

2        0%  0%  0% 

3        0%  0%  1% 

4        0%  0%  1% 

5        1%  0%  0% 

6        1%  3%  1% 

7        2%  6%  3% 

8        0%  3%  5% 

9        4%  6%  4% 

Very Likely 10        92%  81%  85% 

Don't Know 11        0%  0%  0% 

Total        100%  100%  100% 

 
 


